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Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования обусловил необходимость создания новых подходов к организации воспитательно-образовательного процесса, к поиску и разработке результативных моделей и технологий развития и образования дошкольников. В качестве важнейших задач образования выдвинуты инициатива и  самостоятельность. Таким образом, современное дошкольное образование ориентировано не на трансляцию (передачу) знаний, а на выявление, развитие, рост творческих интересов и способностей каждого ребенка, стимулирование его самостоятельной продуктивной деятельности.

Поэтому в настоящее время все более актуальным становится использование в обучении таких приемов и методов, которые формируют любознательность,  развивают воображение, воспитывают волевые усилия, способность договариваться со сверстниками.  
В последние годы эту проблему пытаются решать, в частности, через организацию проектной деятельности. Но полноценная проектная деятельность не соответствует возрастным возможностям дошкольников: отсутствуют общие знания у воспитанников; самостоятельность в выборе темы; недостаточный уровень системного аналитического мышления; трудности в построении гипотез и формировании выводов.

Это обусловливает особую актуальность и перспективы использования метода проектных задач как образовательной технологии формирования социально-нормативных характеристик у детей старшего дошкольного возраста, авторы А. Б. Воронцов, В. М. Заславский, С. В. Клевцова, О. В. Раскина и др.

Для того чтобы определить роль и место проектных задач в образовательном процессе, необходимо рассмотреть специфику нового типа задач, их цели, формы и способы применения.

Определяя понятие «проектная задача», рассмотрим точку зрения А. Б. Воронцова, что проектная задача – это набор заданий, стимулирующих систему действий учащихся, направленных на получение «продукта», и одновременно качественное самоизменение учащихся.
Основу метода проектных задач составляет задачный подход. Термин «задача» имеет несколько значений, одно из которых трактуется как «сложный вопрос,  проблема, требующие исследования и разрешения» (Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка).
В образовательной практике используются разные типы задач: конкретно-практическая, исследовательская, творческая и др. Они направлены на нахождение общих способов решения частных задач, требующих детального анализа и содержательного обобщения (В. В. Давыдов). Педагог (через содержание программы) сам «ведет» группу к постановке и решению очередной задачи в результате поиска, создавая ситуации, приводящие детей к выбору именно этой поисковой задачи. 
Основная педагогическая цель проектных задач – способствовать формированию разных способов детского сотрудничества. Именно такие задачи, по мнению А. Б. Воронцова, дают возможность педагогу наблюдать за способами работы как отдельных  воспитанников, так и целой группы.

Основной метод проектно-задачной технологии – встроенное наблюдение. Педагог на протяжении всех этапов наблюдает за процессом решения задачи, ни в коем случае не вмешивается в него. 
Структура проектной задачи связана напрямую с общим способом разрешения проблемных ситуаций. Моделирование исходной ситуации позволяет провести анализ задачи и выделить в ней отдельные предметные составляющие, что диктует выбор соответствующих средств и способов работы с этими составляющими. На этапе синтеза полученные результаты, касающиеся отдельных сторон рассматриваемой ситуации, объединяются в единый (цельный) «продукт». 
Этапы организации проектной задачи:

1. Описание проблемной ситуации.

Постановка задачи. Задача должна быть сформулирована самими детьми по результатам разбора проблемной ситуации.
2. Выполнение заданий группой детей. 

Количество заданий в проектной задаче – это количество действий, которые необходимо совершить, чтобы задача была решена (создать какой-то реальный «продукт», который можно представить публично и оценить).

3. Сборка «продукта», оформление итогового результата. 
Задача решена, если создан какой-то реальный продукт, который можно представить публично и оценить.

Итак, проектные задачи есть шаг к проектной деятельности. Эти задачи имеют творческую составляющую. Решая их, дети не ограничиваются рамками обычного задания – они вольны придумывать, фантазировать. Такие задачи поддерживают детскую  индивидуальность, дают возможность опробования различных путей решения. Они помогают сложиться детскому  сообществу, поскольку учат видеть и слышать друг друга. 
Построение системы проектных задач, на наш взгляд, будет способствовать решению современных проблем дошкольного образования, в частности, осуществлению перехода на компетентностный подход в образовательном процессе, способствовать преемственности дошкольного и начального общего образования.
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